
292 IX. Löhno und Arbeitsmarkt — A. Löhne und Gehälter

17. Tarifmäßige Endgehälter1) kaufmännischer Angestellter in Berlin

Kontorist Stenotypistin Selbst. Expedient Bilanzbuchhalter
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') Die Darstellung beschränkt sich au! die tarifmäßigen Endgohälter, weil ein tarifmäßiges Durohachnittsgohalt sich infolge der jp 
schiedonartigon Bestimmungen der Rahmentarlfverträge einwandfrei nicht ermitteln läßt, andererseits das tarifmäßige Endgehalt m®' * er 
einem verhältnismäßig jungen Lebensalter erreicht wird und für alle tarifmäßig bezahlten Angestellten in allen folgenden Jahren u jj,r« 
ändert bleibt. — 2) Der Buchstabe K vor dor Gruppenbezeichnung in der Metallindustrie bedeutet »kaufmännische Angestellte«* 
Tätigkeit in der Gruppe K I beßteht aus einfachen Schreib- und Rechonarbciten, während Korrespondenten, Buchhalter und Steno typ' p* 
mit einfacheren Arbeiten in die Gruppe K II eingereiht sind. Die Gehälter nach K III erhalten selbständige Expedienten, Korr® 
denten und Buchhalter, dio schwierige Arbeiten selbständig nach kurzen Angaben erledigen; nach K IV werden Bilanzbuchhaitor, * j0gt' 
kassierer und orsto Expedienten bezahlt, die schwierige Arbeiten selbständig ausführen. — a) E3 handelt sich hier um ein tariiuc,purc!> 
gesetztes Mindestgehalt, das als Einheitssatz für die Gruppe gilt, und unter dem ein Angestellter nioht. entlohnt werden kann. 
die Einführung eines Einheitssatzes sollen die Nachteile der schematisohen Tarifregelung, die im durchgostaffelton Gshaltstnni f #ejt 
beseitigt werden. — 4) Mindestgehalt nach 3 Dionstjahren in der Gruppe. — 5) Selbständige Stenotypisten. — G) Da dio jn(ro 
1. Oktober 1924 in Gruppe I nur für das 1. und 5. Berufsjahr tariflich geregelt werden, sind die Gehälter nach 4 Berufsjahren gpd' 
worden. — •) Mindestgehalt nach vollendetem 20. Lebensjahr (lt. Angestelltentarif vom 30. Januar 1926). — 8) Vom 1 
Dezember 1925 lag für die Angestellten im Baugewerbo kein tarifmäßiges Gehaltsabkommen vor, doch wird ira allgemeinen mit u 
Batzen gerechnet. — '•') Die Tätigkeit des Bilanzbuchhalters ist derart qualifiziert, daß er im allgemeinen wohl tlbor Tarif entlon ^ ^ 
mindestens kommt für ihn nach § 16 Ziffer 7 des Reichstarifvortrages für das deutsche Bankgewerbe ein Zuschlag von 10 v * 
GesamtbezUgen mit Ausschluß der Haushalts- und Kinderzulagen in Betracht. Diese Zulage von 10 v H ist daher bei de 
arifmäßiger Endgehältor berücksichtigt worden.
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